



热点 关注

分类考试, 中职生今后升学道路更畅通

上海考试招生综合改革方案最新出台

中 职生今后升入高职、本科甚至研究生的道路将更为畅通。新出台的上海考试招生综合改革方案中, 提出将完善符合职业教育特征的“文化素质+职业技能”招生录取制度, 职业教育正迎来“大利好”。

教育专家分析认为, 这一和普通高校招生考试相对分开的制度, 带来的影响将是系统性的, 还将倒逼部分一般高中学校调整的自己培养目标和培养模式。



考试: 技能型、学术型高考将分开

上海考试招生综合改革方案明确提出, 要完善“文化素质+职业技能”招生录取制度。健全与普通高等学校相对分开、符合职业教育特征的专科高职院校考试招生制度。

上海市教委有关负责人指出, 分类考试主要是针对开展职业教育的高校, 采取和普通高校不同的考试招生方式, 目的是为希望接受职业教育的学生提供更为畅通的成长途径。

“高职院校和普通高校, 教学目标不同, 教学模式也不一样, 学校对学生的动手能力和知识水平各有侧重, 一张考卷当然满足不了两种教育类型的选拔要求。”

上海东海职业技术学院招

生办主任黄琦告诉记者, 在高职院校的招生方面, 上海早在2012年就已经开始试点分类考试。从2012年起, 上海高职院校的自主招生就开始采用“高中学业水平考试+综合素质评价”的方式, 比如“三校生”如果参加特定层次的技能比赛获奖, 可以免笔试等。“这样, 学生就不再是‘一考定终身’, 而是要依靠平时的努力和成绩。”

一位不愿透露姓名的高职院校校长则告诉记者, 在现有高考模式下, 高职院校很难招到适合自己培养目标的学生, 往往只能在落榜生中挑选, 成为落榜生的“回收站”。“因此, 对高职院校的招生来说, 分类考试将是一大利好。”

招生: 春考或成高职招生主渠道

按照上海公布的考试招生制度改革方案, 今后将进一步增强专科高职院校分类招生的吸引力。鼓励专科高职院校将特色专业招生和主要招生计划安排在统一高考之前, 作为专科高职院校招生的主渠道。并在本市专科层次依法自主招生中, 率先探索学生多次选择、被多所专科高职院校录取的方式。

对此, 黄琦认为, 将高职院校的特色和主要专业自主招生放在秋季高考之前进行, 考生是主动选择接受职业教育, 就不会产生因为高考落榜才选择职业教育的挫败感。

除了自主招生安排在秋考

之前外, 高职院校的录取标准也将和普通高校有所不同。首先, 从2017年起, 在本市专科层次依法自主招生中, 高中生要参加报考学校组织的职业适应性测试。专科高职院校将依据学生的高中学业水平考试、职业适应性测试和综合素质评价信息进行录取。

其次, 从2018年起, 应用本科专业招收“三校生”时, 将依据文化素质和职业技能及统一考试成绩进行录取。为符合职业教育特色, 其中职业技能将会占更大比重。

第三, 同样从2018年起, 专科高职院校在招收“三校生”时, 将依据文化素质和职业技能进行录取。

升学: 中职生升学途径将更宽阔

此次高考改革, 不仅优化了高职院校的招生录取, 还将为中职学生将来报考高等院校提供了更为开放的空间。

“目前, 上海的中职学生已经拥有多种进一步升学的渠道。”上海市教委有关负责人表示, 一是中职和应用本科的贯通, 二是现行高考制度中有专门针对“三校生”的高考, 三是高职高专的依法自主招生。

除了这些升学渠道之外, 从2017年起, 中职学生还可以以社会考生的身份, 参加全国高考。“这个渠道, 今天是敞开的, 以后还会继续敞开。”上海市教委有关负责人表示, 在“三校生”的升学方面, 首先要鼓励“三校生”的学生学好职业技能。在此基础上, 如果还学有余力, 可以利用业余时间学习高中课程, 准备高考。



通知

9月22日, “学生导报”微信平台上的“关注有奖|《学生导报》总动员, DQ缤纷卡等你来领”点赞活动因故取消。

10月份起将有全新活动开启, 敬请关注。